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แบบฟอร์มเสนอโครงร่างการวิจัยเพื่อขอรับทุนส่งเสริมการวิจัย
Research Proposal – Request Form for Research Funding

 1.  ชื่อโครงการ (ภาษาไทย) 

Research title:  (ภาษาอังกฤษ) 

  2.  ประเภทของการวิจัย / Research type:    


(   )   การวิจัยพื้นฐาน (Basic Research): การวิจัยเพื่อหาทฤษฎีหรือสร้างกฎเกณฑ์เพื่อเป็นพื้นฐานในการศึกษาต่อไป

(   )   การวิจัยประยุกต์ (Applied Research): การวิจัยเพื่อนำผลไปใช้แก้ไขปัญหาอื่น ๆ ต่อไป  

(   )   การวิจัยเชิงปฎิบัติ (Action Research): การวิจัยที่มุ่งแก้ปัญหาเฉพาะหน้า ในขอบเขตของปัญหานั้น ๆ

(   )  อื่นๆ (ระบุ) 


โดยประเภทของงานวิจัยที่มหาวิทยาลัยให้การสนับสนุน เป็นงานวิจัยตามแนวเนื้อเรื่อง (Theme) หรือโครงการ (Research Program) ตามนโยบายและทิศทางการวิจัยของคณะ/วิทยาลัยที่สอดคล้องกับมหาวิทยาลัยกำหนด
  3.  สาขาวิชาที่ทำการวิจัย / Research field 
 
  4.  คณะผู้ดำเนินงานวิจัย / Researcher

– ชื่อ / Name

– คุณวุฒิทางการศึกษา  ตำแหน่งวิชาการ /  Educational qualifications, academic rank

– คณะ-วิทยาลัยที่สังกัด เลขหมายโทรศัพท์ อีเมล / Faculty-College, phone number, e-mail

– ประสบการณ์ในงานวิจัย หรือความเชี่ยวชาญ /  Research experience or expertise

– ประวัติการได้รับทุนส่งเสริมการวิจัยจาก มธบ. ใน 3 ปีที่ผ่านมา / Previous research projects funded by DPU in the past 3 years


– ประวัติการได้รับทุนส่งเสริมการวิจัยของหน่วยงานภายนอกใน 3 ปีที่ผ่านมา / Previous research projects funded by other institutes in the past 3 years

– ผลงานวิจัยที่เผยแพร่ในเวลา 3 ปีที่ผ่านมา / Research publications in the past 3 years

– มีผลงานวิจัยเรื่องอะไรบ้างที่ได้มาจากการเข้าร่วมโครงการที่จัดขึ้นโดยมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์/..... เช่น โครงการ DPU Research Boot Camp, โครงการ Research Training Beginners, โครงการ Boosting Up New Research DNA และหรืออื่นๆ เป็นต้น
  5.
 ความสำคัญหรือความเป็นมาของปัญหา / Statement of the problem  
  6.
 วัตถุประสงค์ / Objectives of the study
  7.
 สมมติฐานการวิจัย (ถ้ามี) / Research Hypotheses (option)
  8.
 นิยามศัพท์ (ถ้ามี) / Definitions of terms (option)
  9.  ขอบเขตของการวิจัย / Scope of the study
10. ข้อจำกัดของการวิจัย (ถ้ามี) / Limitations of the study (option)
11. ข้อตกลงเบื้องต้น (ถ้ามี) / Preliminary agreement (option)
12. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ / Expected outcome
13. ทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง และ/หรือ กรอบแนวคิดการวิจัย / Related theory, conceptual framework and/or work flow
14. ระเบียบวิธีวิจัย / Research methodology

14.1
กรณีเป็นงานวิจัยเชิงสำรวจ /   For the case of survey research


– ประชากรเป้าหมาย / Target population 

– แหล่งที่มาของข้อมูล (ถ้าใช้ข้อมูลทุติยภูมิ) / Source of data (if secondary data are used)


– แผนการเลือกตัวอย่างและขนาดตัวอย่าง / Sampling plan and sample size


– เครื่องมือและวิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล / Tools and data collection technique


– การวิเคราะห์ข้อมูล / Data analysis

14.2
กรณีเป็นงานวิจัยเชิงทดลองหรืออื่น ๆ /   For the case of experimental research or others


–
ระบุรายละเอียดของระเบียบวิธีให้ครบถ้วนและเหมาะสม เช่น แผนการทดลอง วิธีและขั้นตอนการดำเนินการเพื่อให้บรรลุเป้าประสงค์ หน่วยทดลอง ทรีตเมนต์ และการวิเคราะห์ 

– Explain the complete and suitable methodology in detail, e.g. design of experiment, steps in operation and/or workflow, experimental units, treatments, analytic and etc.  
15.  ระยะเวลาและแผนการดำเนินงานที่สอดคล้องกับประกาศมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ที่ 0101/1101 เรื่อง  การส่งเสริมและสนับสนุนการทำวิจัยของบุคลากรของมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ ลงวันที่ 1 พฤศจิกายน 2560 / Time frame (Gantt chart)

16.  งบประมาณการวิจัย แยกประเภทตามหมวดเงินงบประมาณ / Budget 
17.  บรรณานุกรมหรือเอกสารอ้างอิง / Bibliography or references
18.  การรับรองว่าข้อเสนอโครงการวิจัยนี้ไม่ใช่ส่วนหนึ่งของการศึกษาเพื่อรับปริญญา / Declaration that the research proposal is not part of any degree study
19.  หัวหน้าโครงการลงนาม / Researcher’s signature
หมายเหตุ: 
1. แนบใบอนุมัติโครงร่างโครงการวิจัย



2. แบบฟอร์มเสนอโครงร่างการวิจัยฉบับนี้สามารถปรับให้สอดคล้องกับแต่ละสาขาวิชาได้ตามความเหมาะสม
�





  มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์
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