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รายงานการประเมินตนเองของมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ของปีการศึกษา 2550 ฉบับนี้จัดทำตามระบบการประกันคุณภาพการศึกษาภายในของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.)  ในการจัดทำรายงานการประเมินตนเองในระดับมหาวิทยาลัยได้ใช้ข้อมูลจากคณะวิชาที่ผ่านการตรวจประเมินจากคณะกรรมการประเมินระดับคณะแล้ว  และในการตรวจประเมินระดับคณะ  คณะกรรมการได้ตรวจประเมินระดับภาควิชาด้วย  โดยการตรวจประเมินระดับคณะวิชาอยู่ในช่วงเวลาวันที่ 18 มิถุนายน – 6 สิงหาคม 2551  ดังนั้นข้อมูลจึงมีการกลั่นกรองจากระดับภาควิชาและคณะวิชาขึ้นมารวมเป็นของระดับมหาวิทยาลัย
ประธานคณะกรรมการประเมินระดับคณะวิชาและภาควิชาเป็นผู้ทรงคุณวุฒิภายนอกมหาวิทยาลัย  ส่วนกรรมการเป็นอาจารย์และเจ้าหน้าที่ของมหาวิทยาลัยที่ผ่านการอบรมหลักสูตรของ สกอ. ทำให้การตรวจประเมินเป็นไปอย่างเข้มข้นและมีการสอบทานหลักเกณฑ์ระหว่างกัน  ตลอดจนมีอาจารย์และเจ้าหน้าที่ของสำนักงานประกันคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลัยเข้าร่วมสังเกตการณ์ด้วย ทำให้มาตรฐานการตรวจสอบหลักฐานและการตีความในตัวบ่งชี้ต่างๆ สอดคล้องกัน

รายงานการประเมินตนเองจัดทำในรูปแบบให้อ่านง่ายและตรวจสอบง่ายและเป็นไปตามรูปแบบที่ สกอ.กำหนด  หากคณะกรรมการประเมินมีข้อเสนอแนะในการปรับปรุงรายงานการประเมินตนเอง  มหาวิทยาลัยน้อมรับเพื่อดำเนินการปรับปรุงต่อไป
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