บทที่ 1 ส่วนนำ
1.1 ประวัติ และข้อมูลพื้นฐานโดยย่อ

มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ เกิดขึ้นจากการริเริ่มของ ดร.ไสว สุทธิพิทักษ์ และอาจารย์สนั่น            เกตุทัต ซึ่งได้เสนอเรื่องต่อกระทรวงศึกษาธิการขอจัดตั้ง “โรงเรียนธุรกิจบัณฑิตย์” ขึ้น ณ เลขที่ 73 ถนนพระราม 6 ริมคลองประปา สามเสน กรุงเทพมหานคร บนพื้นที่ 1 ไร่ และได้รับอนุญาตให้จัดตั้งเป็นสถานศึกษาได้ตามพระราชบัญญัติโรงเรียนราษฎร์ เมื่อวันที่ 1 พฤษภาคม พ.ศ. 2511  ต่อมาในวันที่ 30 พฤษภาคมปีเดียวกัน โรงเรียนธุรกิจบัณฑิตย์ได้เปลี่ยนเป็น “สถาบันธุรกิจบัณฑิตย์” และทำพิธีเปิดอย่างเป็นทางการ โดยมีสมเด็จพระสังฆราชฯ จวน อุฏฐายี เป็นองค์ประธานในพิธีสงฆ์ และมี ฯพณฯ นายทวี บุญยเกตุ อดีตนายกรัฐมนตรี เป็นประธานเปิดป้ายชื่อสถาบัน ดังนั้นวันที่ 30 พฤษภาคม ของทุกปี จึงถือเป็นวันสถาปนามหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์
สถาบันธุรกิจบัณฑิตย์ในระยะแรก เปิดสอน 2 ระดับ คือ ระดับอุดมศึกษาหลักสูตร 3 ปี และระดับอาชีวศึกษาหลักสูตร 2 ปี  ในระดับอุดมศึกษา เปิดสอนคณะบริหารธุรกิจเป็นคณะแรก เน้นการเรียนการสอนด้านการบริหารธุรกิจ พาณิชย์ บัญชี การเงิน การธนาคาร การตลาด และเลขานุการ ต่อมาเมื่อรัฐบาลออกพระราชบัญญัติวิทยาลัยเอกชน พ.ศ. 2512 อนุญาตให้เอกชนจัดตั้งวิทยาลัย สถาบันธุรกิจบัณฑิตย์จึงขอเปลี่ยนสถานภาพเป็น “วิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์” เมื่อวันที่ 28 พฤษภาคม พ.ศ.2515
วิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ ได้จัดตั้งคณะวิชาเพิ่มขึ้นอีก 3 คณะ ได้แก่ คณะการบัญชี คณะเศรษฐศาสตร์ และคณะนิติศาสตร์ ต่อมาใน พ.ศ.2516 คณะรัฐมนตรี ซึ่งมี ฯพณฯ ศาสตราจารย์สัญญา ธรรมศักดิ์ เป็นนายกรัฐมนตรี มีมติให้วิทยาลัยเอกชน ไปสังกัดทบวงมหาวิทยาลัย เมื่อรัฐบาลประกาศใช้พระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2522 วิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์จึงขอเปลี่ยนสถานสภาพเป็นมหาวิทยาลัย  ได้รับอนุญาตให้เป็น “มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์” เมื่อวันที่ 24 ตุลาคม พ.ศ.2527  และได้ย้ายที่ทำการมา ณ ที่ตั้งในปัจจุบันบนพื้นที่เกือบร้อยไร่
พ.ศ.2528  ได้เปิดสอนปริญญาโทหลักสูตรบริหารธุรกิจเป็นหลักสูตรแรก จัดตั้ง “ศูนย์ธุรกิจวิทยบริการ” เพื่อเป็นศูนย์กลางบริการวิชาการเชิงธุรกิจแขนงต่างๆ แก่องค์กรภายนอก เป็นการบริการทางวิชาการแก่สังคม

พ.ศ.2529  จัดตั้งคณะมนุษยศาสตร์เป็นคณะที่ 5 และได้จัดตั้ง  “สำนักงานช่วยเหลือประชาชนทางกฎหมาย” เพื่อให้คำปรึกษาชั้นต้นและแนะนำข้อกฎหมายในคดีต่างๆ แก่ประชาชนทั่วไป  และในปีเดียวกันนี้กระทรวงศึกษาธิการได้ประกาศให้ศูนย์วัฒนธรรมของมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์  เป็นศูนย์วัฒนธรรมในสังกัดคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ
็


พ.ศ.2530  สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารีพระราชทาน “พระเกี้ยวทองคำ”  ในฐานะที่เป็นสถาบันอุดมศึกษาผู้ส่งเสริมภาษาไทยดีเด่น ประจำปี 2530

พ.ศ.2531  ทบวงมหาวิทยาลัยอนุมัติให้เปิดสอนหลักสูตรปริญญาโทนิติศาสตรมหาบัณฑิต  พร้อมกันนี้ได้เปิดสอนคณะนิเทศศาสตร์เป็นคณะที่ 6   
พ.ศ.2532 เปิดสอนปริญญาโทสาขาการบัญชีในความรับผิดชอบของหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต

พ.ศ.2534   สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี  เสด็จพระราชดำเนิน  พระราชทานรางวัลพระสิทธิธาดาทองคำ และในปีนี้มหาวิทยาลัยจัดตั้ง “ศูนย์นิเทศศาสตร์พัฒนาการแห่งภูมิภาคเอเชียแปซิฟิค” เพื่อร่วมมือทางวิชาการกับองค์การระหว่างประเทศจัดวิทยากรที่ปรึกษาสำหรับโครงการอบรมทางบริหารงานสาธารณสุข  

พ.ศ.2536  ยกฐานะ “แผนกบริการสื่อ” เป็น “ศูนย์เทคโนโลยีทางการศึกษา” และจัดตั้ง “ศูนย์กีฬา” และสร้างสระว่ายน้ำ

พ.ศ.2537 จัดตั้งคณะวิศวกรรมศาสตร์เป็นคณะที่ 7 และบัณฑิตวิทยาลัยเปิดสอนวิชาเอกการจัดการธุรกิจระหว่างประเทศ

พ.ศ.2540  บัณฑิตวิทยาลัยเปิดหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต

พ.ศ.2541  พิธีเปิดอนุสาวรีย์ ดร.ไสว  สุทธิพิทักษ์  และมหาวิทยาลัยเตรียมดำเนินการพัฒนาระบบบริหารคุณภาพมาตรฐานสากล ISO


พ.ศ.2542  จัดตั้ง “ศูนย์วิจัยกฎหมายธุรกิจ”


พ.ศ.2543  มหาวิทยาลัยได้รับการรับรองระบบบริหารคุณภาพมาตรฐานสากล ISO 9002 : 1994  และ ISO 9001 : 2000 ทั้งระบบ  พร้อมกันนั้นได้จัดตั้ง “สำนักงานประกันคุณภาพการศึกษา”  โดยขึ้นตรงกับรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ และมีการจัดตั้ง “ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์”  เพื่อพัฒนาเครือข่ายระหว่างประเทศ  

พ.ศ.2544  จัดตั้ง “คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ” เป็นคณะที่ 8  และ “สถาบันวิจัยสังคมและเศรษฐกิจ” เปลี่ยนชื่อ “ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์” เป็น “ฝ่ายวิเทศและชุมชนสัมพันธ์”  ซึ่งต่อมาปรับเปลี่ยนเป็น  “ฝ่ายพัฒนาเครือข่ายนานาชาติ”

พ.ศ.2545  ได้รับอนุมัติให้เปิดสอนหลักสูตรนิติศาสตรมหาบัณฑิต  หมวดวิชากฎหมายอาญาและกระบวนการยุติธรรมทางอาญา  เปลี่ยนชื่อ “คณะมนุษยศาสตร์” เป็น “คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์” และมีพิธีเปิด “โรงแรม DPU Place” 


พ.ศ.2546  ในระดับบัณฑิตศึกษาเปิดสอนหลักสูตรนิติศาสตรดุษฎีบัณฑิต และหลักสูตรปริญญาโท สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและสาขาการจัดการทางวิศวกรรม  ได้รับการรับรองจากการตรวจประเมินคุณภาพภายนอก โดยสำนักงานรับรองมาตรฐานการประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.)  เปลี่ยนชื่อ “ศูนย์วิจัยกฎหมายธุรกิจ” เป็น “ศูนย์วิจัยและพัฒนาทางนิติศาสตร์”  ในปีนี้มหาวิทยาลัยได้
จัดตั้ง “สถาบันวิจัยนโยบายและแผนอุดมศึกษา”  “ศูนย์วิจัยธุรกิจ”  “สถาบันภาภัทร-ธุรกิจบัณฑิตย์”   “หอประวัติและพิพิธภัณฑ์ ดร.ไสว สุทธิพิทักษ์”  

พ.ศ.2547  จัดตั้ง DPU International College (DPUIC) เปิดสอนหลักสูตรนานาชาติ  4 หลักสูตร   ระดับปริญญาตรี 1 หลักสูตร  ระดับปริญญาโท 2 หลักสูตร และระดับปริญญาเอก 1 หลักสูตร   และมีการเปลี่ยนชื่อ “ฝ่ายประชาสัมพันธ์”  เป็น “ฝ่ายบริหารสื่อสารการตลาด” 

พ.ศ. 2548 จัดตั้งคณะศิลปกรรมศาสตร์ เป็นคณะที่ 9 เปิดสอนระดับปริญญาตรี  ในปีนี้มีหลักสูตรที่เปิดสอนใหม่ ระดับปริญญาตรี 5 หลักสูตร ปริญญาโท 2 หลักสูตร และปริญญาเอก 1 หลักสูตร และมีการจัดตั้งหน่วยงานสนับสนุนการเรียนการสอนอีก 3 หน่วยงาน คือ ฝ่ายระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารและกลยุทธ์ ศูนย์นวัตกรรมการเรียนการสอน และศูนย์เตรียมความพร้อมเพื่อการทำงาน

พ.ศ. 2549 ได้จัดตั้งสถาบันสุทธิครุศิลป์  เพื่อจัดโครงการบริการทางวิชาการแก่สังคมโดยไม่คิดค่าใช้จ่ายให้กับผู้บริหารและอาจารย์จากสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน แยกฝ่ายพัฒนาเครือข่ายนานาชาติ เป็น 2 หน่วยงาน คือ ฝ่ายทุนการศึกษาคณาจารย์ และฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ เปิดสาขาวิชาใหม่ ทั้ง 3 ระดับคือ ระดับปริญญาเอก 2 หลักสูตรคือ บริหารธุรกิจดุษฎีบัณฑิต และนิเทศศาสตรดุษฎีบัณฑิต ระดับปริญญาโท 2 หลักสูตรคือ เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์และการสื่อสาร และการจัดการโซ่อุปทานแบบบูรณาการ ระดับปริญญาตรี 3 สาขาวิชาคือ การบริหารทรัพย์สินของคณะบริหารธุรกิจ วิศวกรรมคอมพิวเตอร์แอนิเมชั่นและเกมของคณะวิศวกรรมศาสตร์ และการออกแบบเชิงโต้ตอบและการพัฒนาเกมของคณะเทคโนโลยีสารสนเทศ

วันที่ 30 พฤษภาคม พ.ศ.2551 มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ มีอายุครบ 40 ปี มีเนื้อที่เกือบ 100 ไร่ มีอาคารเรียนและอาคารปฏิบัติการทางการเรียนการสอนที่ทันสมัยรวมทั้งสิ่งอำนวยความสะดวกในรูปแบบที่เอื้อประโยชน์ต่อนักศึกษาอย่างสมบูรณ์แบบภายใต้สภาวะแวดล้อมที่สวยงามและร่มรื่น ปัจจุบัน มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์เปิดสอนในระดับปริญญาตรี ทั้งภาคปกติและภาคค่ำ ระดับปริญญาโท ปริญญาเอก และหลักสูตรนานาชาติ โดยมี ดร.อรัญ ธรรมโน เป็นนายกสภามหาวิทยาลัย และ            รศ.ดร.อนุมงคล ศิริเวทิน เป็นอธิการบดี

ข้อมูลพื้นฐาน

จำนวนหลักสูตร 73 หลักสูตร ระดับปริญญาตรี 51 หลักสูตร  ระดับปริญญาโท 16 หลักสูตร ระดับปริญญาเอก 6 หลักสูตร

จำนวนนักศึกษา 21,770 คน ระดับปริญญาตรี 19,047 คน  ระดับปริญญาโท 2,596 คน ระดับปริญญาเอก 127 คน

จำนวนอาจารย์ประจำทั้งหมด 542 คน 
· คุณวุฒิทางการศึกษา ปริญญาตรี 45 คน (ร้อยละ 8.30)  ปริญญาโท 415 คน (ร้อยละ 76.57)   ปริญญาเอก 82 คน  (ร้อยละ 15.13)
· ตำแหน่งทางวิชาการ อาจารย์ 449 คน (ร้อยละ 82.84) ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 66 คน              (ร้อยละ 12.18)  รองศาสตราจารย์ 20 คน (ร้อยละ 3.69)   ศาสตราจารย์ 7 คน  (ร้อยละ 1.29)
1.2 จุดเน้น
ปรัชญา
เป็นสังคมธรรมาภิบาลแห่งการเรียนรู้ ที่มุ่งสร้างบัณฑิตที่มีคุณธรรมและคุณวุฒิ  มีบทบาทในการเพิ่มพูนองค์ความรู้ตามมาตรฐานสากล  ธำรงไว้ซึ่งเอกลักษณ์แห่งความเป็นไทย และส่งเสริมเศรษฐกิจเสรี      สมดั่งอุดมการณ์ว่า “นักธุรกิจเป็นผู้สร้างชาติ”
คติธรรม

“กมฺมนฺเตน  วิสุชฺฌติ”   คนบริสุทธิ์ได้ด้วยการงาน 
“ธมฺโม หเว รกฺขติ ธมฺมจาริ”  ธรรมย่อมรักษาผู้ประพฤติธรรม
วิสัยทัศน์
เป็นหนึ่งในสามของมหาวิทยาลัยเอกชนชั้นนำในประเทศไทย  และเป็นมหาวิทยาลัยชั้นนำในภูมิภาค
เป้าหมายของมหาวิทยาลัย


ด้านการผลิตบัณฑิต


เพื่อพัฒนาและผลิตบัณฑิต ที่มีความรู้ความสามารถด้านวิชาการในสาขาต่างๆ ให้  สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงาน มีทักษะในการประกอบการ มีความสามารถที่จะศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้น มีบุคลิกภาพ จริยธรรม วิจารณญาณที่ดี  และเป็นพลเมืองที่ดีของสังคม 



ด้านการวิจัย


เพื่อสนับสนุนคณาจารย์และนักวิจัยให้มีทักษะและประสบการณ์  สามารถสร้างผลงานวิจัยที่เป็นองค์ความรู้  นวัตกรรม  รวมทั้งผลงานวิจัยเชิงประยุกต์ต่างๆ  ที่สามารถนำมาใช้แก้ปัญหาและชี้นำสังคม  โดยเผยแพร่ให้เป็นที่ยอมรับทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ


ด้านการบริการวิชาการ


เพื่อบริการวิชาการที่มีคุณภาพให้หน่วยงานต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน รวมทั้งชุมชนใกล้เคียงและประเทศในภูมิภาค 

ด้านศิลปะและวัฒนธรรม
เพื่อเชิดชูเอกลักษณ์และคุณค่าของศิลปะและวัฒนธรรมไทย  ให้คงคู่ภาพลักษณ์ของมหาวิทยาลัย  และนำมาประยุกต์ใช้ในการพัฒนาคุณภาพของนักศึกษา
ด้านการบริหาร

เพื่อให้เป็นมหาวิทยาลัยธรรมาภิบาล  มีความมั่นคงทางการเงิน  พร้อมด้วยบุคลากรที่มีความสามารถและมีประสิทธิภาพในการทำงาน  มีขวัญกำลังใจดี  ให้ความร่วมมือและทุ่มเท  มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์  ทั้งมีการเสริมสร้างเครือข่ายศิษย์เก่าให้เข้มแข็งเพื่อพัฒนาตนเอง  มหาวิทยาลัย  และสังคม  
1.3 โครงสร้างการบริหารจัดการ 
องค์กรสูงสุดในการบริหารมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์  คือ  สภามหาวิทยาลัย  จากสภามหาวิทยาลัยมีคณะกรรมการอำนวยการ ซึ่งทำหน้าที่พิจารณาเรื่องสำคัญๆ  ก่อนนำเสนอสภามหาวิทยาลัย  ส่วนหน่วยงานย่อยต่างๆ ได้แก่  คณะวิชา สำนัก ศูนย์ ฝ่าย และสถาบัน  รองรับภารกิจต่างๆ ของมหาวิทยาลัย  โดยมีอธิการบดีเป็นผู้ควบคุมและบังคับบัญชา

คณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัย  ประกอบด้วยผู้บริหารทุกระดับ  มีการประชุมเป็นประจำเดือนละครั้ง  ให้ผู้บริหารแลกได้เปลี่ยนข้อมูล รับฟังความเป็นไปของมหาวิทยาลัย และรับทราบนโยบายจากผู้บริหารระดับสูง  เพื่อพิจารณาแก้ไขปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้น  และพิจารณาหาทางป้องกันปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้น 
ในการบริหารงานมีรองอธิการบดีเป็นผู้รับผิดชอบสายงานต่างๆ  ประกอบด้วย  รองอธิการบดีฝ่ายบริหาร  ฝ่ายวิชาการ  ฝ่ายวิจัย ฝ่ายวิทยบริการ  และฝ่ายกิจการนักศึกษา  รองอธิการบดีแต่ละฝ่ายจะประชุมผู้บริหารระดับกลางเป็นประจำ  เพื่อให้การสื่อสารและการบริหารงานเป็นไปอย่างราบรื่น
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1.4 ระบบและกลไกการประกันคุณภาพ 
ระบบการประกันคุณภาพการศึกษาภายในของมหาวิทยาลัย เริ่มตั้งแต่ปี 2542 เป็นระบบที่มหาวิทยาลัยพัฒนาขึ้นเอง จากการนำระบบบริหารคุณภาพมาตรฐานสากล ISO มาใช้  โดยได้รับการรับรองมาตรฐานสากล ISO 9002 : 1994 ในปี 2544 ทั้งระบบ  และในปีเดียวกันมหาวิทยาลัยให้ทุกคณะวิชา สถาบันและหน่วยงาน จัดทำรายงานการประเมินตนเองขึ้น  โดยกำหนดรูปแบบการรายงานการประเมินตนเองและตัวบ่งชี้ให้สอดคล้องกับสภาพการดำเนินงานของมหาวิทยาลัย และครอบคลุมข้อมูลต่างๆ ตามองค์ประกอบที่ทบวงมหาวิทยาลัยกำหนด  ทั้งนี้มหาวิทยาลัยได้พัฒนาปรับรูปแบบรายงานการประเมินตนเองอย่างต่อเนื่อง ในปี 2546 มหาวิทยาลัยขอรับการประเมินคุณภาพภายนอกรอบแรกจากสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา  และได้รับการประเมินจากกรรมการของสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษาเมื่อเดือนเมษายน พ.ศ. 2546 และได้รับการประเมินรอบสองเมื่อเดือนกันยายน พ.ศ.2549
การประกันคุณภาพการศึกษาภายในของมหาวิทยาลัย มีสำนักงานประกันคุณภาพการศึกษาเป็นหน่วยงานรับผิดชอบ  ข้อมูลการประกันคุณภาพการศึกษามาจากการประเมินตนเองและผลการปฏิบัติงานตามระบบบริหารคุณภาพมาตรฐานสากล ISO 9001: 2000  ซึ่งรายงานรวมกันในรายงานการประเมินตนเอง ทุกหน่วยงานจะต้องจัดทำรายงานการประเมินตนเอง และส่งให้สำนักงานประกันคุณภาพการศึกษา ภายในเดือนแรกของปีการศึกษาถัดไป เพื่อดำเนินการสรุปผลการดำเนินงานตามตัวบ่งชี้ต่างๆ และนำไปเสนอในรายงานประจำปี










ข้อมูลการประเมินตนเองมีการปรับเพิ่มลดตัวบ่งชี้ในแต่ละปีเพื่อให้เหมาะสม ทั้งนี้ยังคงตัวบ่งชี้หลักไว้  มีหัวข้อการประเมิน 10 หัวข้อสำหรับหน่วยงานที่จัดการเรียนการสอน  และ 6 หัวข้อสำหรับหน่วยงานสนับสนุน  แต่ละหัวข้อจำนวนตัวบ่งชี้ไม่เท่ากัน  รวมจำนวนตัวบ่งชี้ในแต่ละปีอยู่ระหว่าง 45-65 ตัวบ่งชี้
สำหรับข้อมูลผลการปฏิบัติงาน ตามระบบบริหารคุณภาพมาตรฐานสากล ISO 9001:2000 ซึ่งจัดเป็นส่วนหนึ่งของการรายงานการประเมินตนเองนั้น ได้กำหนดการดำเนินงานออกเป็น 43 งาน  มีคณะวิชา สถาบัน และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการ และเพื่อเป็นการตรวจสอบการดำเนินงานให้เป็นไปตามข้อกำหนด มหาวิทยาลัยได้คัดเลือกบุคลากรเข้ารับการอบรมความรู้เกี่ยวกับข้อกำหนดคุณภาพ ISO เพื่อแต่งตั้งเป็นผู้ตรวจติดตามคุณภาพภายใน  มีการประชุมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น ข้อค้นพบจากการตรวจระหว่างผู้ตรวจ เพื่อนำมาปรับปรุงแก้ไขและหาแนวทางป้องกันปัญหาร่วมกัน  การตรวจติดตามคุณภาพภายในโดยบุคลากรภายในหน่วยงานเองนั้น  นอกจากจะทำเป็นประจำทุก 3 เดือนหรือทุก 4 เดือนตามลักษณะงานแล้ว  ในทุกๆ 6 เดือนของทุกปี บริษัท BVQI ซึ่งเป็นผู้มอบใบรับรองการบริหารงาน ตามระบบคุณภาพมาตรฐานสากล ISO ให้แก่มหาวิทยาลัย  จะตรวจการดำเนินงานของทุกงานว่าเป็นไปตามข้อกำหนดหรือไม่  เมื่อครบ 3 ปี มหาวิทยาลัยขอรับรองใหม่ (Recertified) ซึ่งดำเนินการมาอย่างต่อเนื่อง
1.5 สรุปผลการปรับปรุงตามผลการประเมินในรอบปีที่ผ่านมา 

ในปีการศึกษา 2549 เนื่องจากมหาวิทยาลัยรับการประเมินรอบสองจาก สมศ. โดยใช้ข้อมูลของปีการศึกษา 2548 และในการประเมินรอบสองนี้ สมศ.เพิ่มตัวบ่งชี้เป็น 48 ตัว ซึ่งครอบคลุมภารกิจและการบริหารงานทุกด้าน  และสะท้อนคุณภาพการศึกษาที่ชัดเจน  มหาวิทยาลัยจึงให้หน่วยงานต่างๆ ประเมินตนเองโดยใช้ตัวบ่งชี้ของ สมศ. เพื่อให้เกิดความต่อเนื่องจากปีการศึกษา 2548 รวมกับตัวบ่งชี้ของระบบ ISO ที่มหาวิทยาลัยดำเนินการมาอย่างต่อเนื่อง

จากผลการประเมินตนเองของปีการศึกษา 2549 พบว่ามี 2 มาตรฐานที่ได้ระดับดีมาก คือการบริการวิชาการและระบบการประกันคุณภาพ  มี 4 มาตรฐานได้ระดับดี ได้แก่ คุณภาพบัณฑิต  การทำนุบำรุงศิลปะและวัฒนธรรม  การพัฒนาสถาบันและบุคลากร และหลักสูตรและการเรียนการสอน  ส่วนมาตรฐานการวิจัยและงานสร้างสรรค์  ผลการประเมินเป็นพอใช้

ในปีการศึกษา 2549 มหาวิทยาลัยได้แต่งตั้ง ศาสตราจารย์ไพฑูรย์  สินลารัตน์ เป็นรองอธิการบดีฝ่ายวิจัย รองอธิการบดีฝ่ายวิจัยได้วิเคราะห์ผลงานวิจัยที่ผ่านมาและจัดทำแผนพัฒนางานวิจัยของมหาวิทยาลัย  โดยให้เกิดความร่วมมืออย่างใกล้ชิดระหว่างศูนย์วิจัยและคณะวิชาต่างๆ  ให้คณะวิชาจัดทำแผนพัฒนางานวิจัยของคณะ  ซึ่งหลายคณะวิชาได้จัดทำและได้ดำเนินการวิจัยแต่ผลงานวิจัยมาทยอยเสร็จสิ้นในปีการศึกษา 2551  ดังนั้นผลงานวิจัยในปีการศึกษา 2550 จึงไม่เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษาที่ผ่านมามากนัก  แต่เงินสนับสนุนการวิจัยจากภายในและภายนอกรวมแล้วเพิ่มขึ้นจาก 43,877.29 บาทต่ออาจารย์หนึ่งคน เป็น 46,876.09 บาท   

ในปีการศึกษา 2550 เป็นปีสุดท้ายของแผนพัฒนามหาวิทยาลัย ปีการศึกษา 2546-2550 มหาวิทยาลัยได้แต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำแผนพัฒนามหาวิทยาลัย ปีการศึกษา 2551-2555 คณะกรรมการได้พิจารณาการประเมินผลของแผนพัฒนาฉบับก่อนพบว่าการประเมินผลทำได้ค่อนข้างยากลำบาก เนื่องจากแผนดังกล่าวระบุกลยุทธ์ มาตรการ และวิธีการดำเนินงาน แต่ไม่ได้ระบุผู้รับผิดชอบโดยตรง  และไม่มีการกำหนดตัวบ่งชี้วัดผลการดำเนินการและเป้าหมายที่ต้องการ  ดังนั้นแผนพัฒนามหาวิทยาลัยฉบับใหม่ได้แก้ไขจุดอ่อนดังกล่าว  โดยได้ระบุผู้รับผิดชอบโดยตรงและผู้รับผิดชอบร่วม  กำหนดตัวบ่งชี้และเป้าหมายในแต่ละปีไว้อย่างชัดเจน  ซึ่งกลยุทธ์ แนวทางการดำเนินงาน ตัวบ่งชี้ และเป้าหมายของแต่ละปีได้ผ่านการอนุมัติจากสภามหาวิทยาลัยในการประชุมครั้งที่ 3/2550 วันที่ 26 ธันวาคม 2550
1.6 เป้าหมายสำคัญในปีปัจจุบัน
เนื่องจากปีการศึกษา 2550 เป็นปีแรกที่สถาบันการศึกษาทุกแห่งต้องประเมินตามตัวบ่งชี้ที่ สกอ.กำหนด  มหาวิทยาลัยจึงได้วิเคราะห์ผลการดำเนินงานในปีการศึกษา 2549 ตามตัวบ่งชี้ของ สกอ. และได้กำหนดเป้าหมายของค่าตัวบ่งชี้ที่ควรจะทำได้ของปีการศึกษา 2550 และเสนอสภามหาวิทยาลัย ซึ่งได้รับอนุมัติในการประชุมครั้งที่ 3/2550 วันที่ 26 ธันวาคม 2550  ทั้งนี้ค่าเป้าหมายได้นำเสนอในการประเมินแต่ละตัวบ่งชี้ในส่วนที่ 2
- ฝ่ายทรัพยากรบุคคล


- ศูนย์ธุรกิจวิทยบริการ


- ศูนย์นิเทศศาสตร์พัฒนาการ


   แห่งภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก


   (ADCC)


- ศูนย์สนเทศและหอสมุด 


- ศูนย์เตรียมความพร้อมเพื่อการทำงาน





- ศูนย์วิจัย


- สถาบันวิจัยสังคมและเศรษฐกิจ


- สถาบันวิจัยนโยบายและ           แผนอุดมศึกษา





กรรมการบริหาร





ณ  วันที่  1  กุมภาพันธ์  2551








(รองศาสตราจารย์ ดร.อนุมงคล   ศิริเวทิน)


อธิการบดี





- ฝ่ายวิเทศสัมพันธ์


- ศูนย์วัฒนธรรม


- ฝ่ายอำนวยการกลาง


- ฝ่ายบริหารสื่อสารการตลาด


- ฝ่ายอาคารสถานที่และยานพาหนะ


- ฝ่ายช่างและซ่อมบำรุง


- ฝ่ายการเงินและการบัญชี


- ฝ่ายจัดซื้อ-จัดจ้าง


- โรงพิมพ์ มธบ.


- หน่วยบริการปฏิคม











รองอธิการบดี                ฝ่ายบริหาร





- ศูนย์คอมพิวเตอร์





- ฝ่ายระบบสารสนเทศ








สำนักผู้ตรวจสอบภายใน





กรรมการอำนวยการ





สภามหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์





ที่ปรึกษา








อธิการบดี








รองอธิการบดี                 ฝ่ายวิชาการ








รองอธิการบดี


ฝ่ายวิจัย








รองอธิการบดี           ฝ่ายวิทยบริการ








รองอธิการบดี                 ฝ่ายกิจการนักศึกษา





- สำนักกิจการนักศึกษา


- ฝ่ายทุนการศึกษา





 





- บัณฑิตวิทยาลัย


- คณะบริหารธุรกิจ


- คณะการบัญชี


- คณะเศรษฐศาสตร์


- คณะนิติศาสตร์


- คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์


- คณะนิเทศศาสตร์


- คณะวิศวกรรมศาสตร์


- คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ


- คณะศิลปกรรมศาสตร์


- DPU International College  


- สถาบันภาษา


- สำนักวิชาการ


- สำนักงานประกันคุณภาพการศึกษา


- ฝ่ายทะเบียนและประมวลผล


- ศูนย์เทคโนโลยีทางการศึกษา


- ศูนย์นวัตกรรมการเรียนการสอน


- ฝ่ายบริหารการศึกษาภาคค่ำ


- ฝ่ายแผนงาน


- สถาบันสุทธิครุศิลป์





  





ผู้ช่วยอธิการบดี





ฝ่ายพัฒนาเครือข่ายนานาชาติ


ฝ่ายกิจการพิเศษ


ฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศ


ฝ่ายการเงินและระบบงาน





โครงสร้างการบริหารงานมหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์
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